

羊城晚报记者 陈泽云

全球招贤纳士引人才活水,广州轻工集团两大高管职位落地签约

# 广州国企用人机制改革持续推进中

**A 人才改革触发企业机制革新**

10月19日,广州轻工集团举行全球招聘高级管理人员聘用仪式,率先落地签约集团总法律顾问、双鱼公司总经理两个重要岗位(见右图)。就在此前的5月份,广州市属国企首次面向全球公开招聘百名国企高级经营管理人才,涉及近80家广州市属国有企业,职位多达130个。随着首批高管人才的陆续落地签约,广州国资系统正在加快培育一支市场化、专业化、年轻化的国有企业队伍。

广州“十四五”规划纲要对全面激活市场主体活力作出要求,提出深化职业经理人改革,完善市场化薪酬分配和中长期激励机制。其中,广州国资系统通过不断完善市场化选人用人机制,深化国企改革三年行动计划,为广州“十四五”高质量发展提供有力支撑。

广州轻工集团党委书记、董事长曾彬湘表示,人才是企业发展的“关键变量”和“最大变量”,要让“赛场选马”成为改革共识,全面释放各领域各层级人才创新活力,活化集团老字号资源。

“在此次全球招聘中,我们开放了多个重要职位,经过层层

选拔之后,最终成功选聘出了两位高管。”曾彬湘介绍。

羊城晚报记者获悉,出任广州轻工集团下属双鱼公司总经理的赵相林有着20多年的体育产业从业经验。而出任集团总法律顾问的廖济贞是一名“80”后,系武汉大学国际法学专业博士研究生,并在相关领域深耕多年,两位高管的背景和资历,与广州国企打造“市场化、专业化、年轻化”人才团队的诉求可谓不谋而合。

“要让专业的人干专业的事,引入一批经过市场真金火炼的优秀人才到集团干事创业,引入人才活水,能够发挥‘鲶鱼效

应。”曾彬湘介绍。

作为市属大型国有企业集团,广州轻工集团“十四五”规划瞄准“成为营收突破千亿规模的、具有国际竞争力的时尚消费产业集团”的战略目标,推动老字号品牌焕新与制造业高质量发展。

“高质量发展的赛道要靠改革打开,创新的事业要靠人才引领。集团相继在市场化程度高、竞争激烈的日用消费品板块企业推行经理层任期制与契约化管理,尝试市场化公开选聘职业经理人,就是要让听得见市场炮火声的人做决策者,通过人才改革这块‘试验田’触发企业经营机制的全面革新。”曾彬湘表示。



新闻背景

## 广州市属国企全球选聘进行时

人才是第一资源。目前除了轻工集团外,广汽集团、越秀集团、广药集团等广州国企早已走在前列,“动真碰硬”试水人才引进市场化、管理契约化、薪酬市场化,不断完善市场化选人用人机制。今年5月份,广州市属国企面向全球公开招聘百名国企高级经营管理人才,涉及近80家广州市属国有企业,职位多达130个,涉及多个行业领域。上述全球选聘不局限地域和国籍,只要符合有关要求均可报名应聘。选聘职位选聘岗位实行任期制和契约化管理,部分职位年薪约100万元,个别特别紧缺的金融高管职位年薪超过300万元。据广州市国资委此前表示,市属企业所属各级子企业经理层推行任期制和契约化管理改革将争取在2021年底完成70%,争取2022年6月底前完成100%。

**B “赛场选马”促老国企迸发新活力**

实际上,今年以来,广轻集团紧紧围绕人事改革为改革发展破题,目前已先后在旗下鹰金钱公司、虎头公司、华糖公司、轻出公司、三角公司等5家企业推行经理层任期制和契约化管理。

赛场选马,推进用人制度改革,为老字号企业带来哪些新活力?曾彬湘举例道,鹰金钱公司作为集团内首个推行经理层

任期制与契约化管理、率先尝试市场化选聘职业经理人的试点企业,改革效应已在公司内部显现。今年1-9月鹰金钱公司实现营业收入同比增长31.7%,利润总额同比增长64.5%。而虎头公司通过内部选聘迎新任总经理,并完成经理层任期制与契约化转聘,目前企业正在紧锣密鼓推进IPO工作中。

作为最早走出国门的体育国货精品企业,双鱼体育同样也被寄予厚望。“十四五”期间,双鱼体育成为广州体育产业的“链主”企业,肩负着向上突围,打造巨头国际影响力的民族运动品牌的重任。新任总经理赵相林表示,双鱼将重点布局体育器材、体育服饰、体育服务三大核心产业,打造“一主两翼”产业互动新格局。

**C 推进任期制与契约化管理全面覆盖**

“国企治理的关键点,离不开战略、人才与制度保障。”曾彬湘表示。市场化人才到位后,如何做到契约化、权责明确,实现管理人员“能上能下”,员工“能进能出”,收入“能增能减”同样至关重要。

据悉,广轻集团将制定契约化管理、差异化薪酬以及市场化退出路径,将职业经理

人的业绩与薪酬挂钩,强化正向激励,通过建立精准科学的薪酬考核激励机制,实现以岗定薪、多劳多得、优绩优酬。曾彬湘介绍表示,集团其他二级企业经理层将有序推进任期制与契约化管理或市场化选聘职业经理人等工作。“集团今年将在所有二级企业经理层全面覆盖任期制与契约化

管理,其中将有约1/3通过市场化选聘职业经理人实现。”

曾彬湘坦言,广州市国企改革三年行动着力解决的就是国企不够新、不够强、不够活的问题,而解决这些问题的关键词是“市场化”。广州轻工集团拥有众多老字号企业,大多处于充分市场竞争领域,集团以老字号

国货焕新、促进时尚消费产业蓬勃发展为使命,企业对于通过强链、补链、延链加速转型升级的需求尤其迫切,所以,坚定推进市场化经营机制改革是集团进入“十四五”时期以来最核心、最紧要的工作任务。如何让企业尽快融入市场化环境,充分“活”起来,人的因素最为关键。

# 顶流外资加仓中国股债双双受捧

羊城晚报记者 丁玲

顶流外资正积极加大中国市场布局。最新数据显示,“女版巴菲特”凯瑟琳·伍德旗下的方舟基金ARKQ重建的中概股仓位中,京东、百度、比亚迪的持仓市值引人注目。无独有偶,全球最大对冲基金桥水基金的创始人达里奥也对投资中国持乐观态度,桥水在中国境内已发行了两只私募产品。此外,随着中国资本市场高水平双向开放加快推进,外资除“买买买”外,也大力拓展国内财富管理业务。

## 外资加快A股市场布局

羊城晚报记者梳理发现,全球不少资产所有者都在上调对中国投资的配置。

截至10月7日,在有着“女版巴菲特”之称的凯瑟琳·伍德旗下的方舟基金ARKQ重建的中概股仓位中,京东的持仓市值达到8996万美元,百度的持仓市值达3481万美元,此外,还有部分比亚迪股份。

9月底的最新数据显示,设立于2017年的桥水全天候中国基金,作为一只在海外设立的使用全天候策略投资中国市场的中国基金,自成立以来已吸金24.88亿美元。此外,在国内市场上,已经登记成为私募基金管理人的桥水在中国境内已发行了两只私募产品,分别是桥水全天候中国私募投资基金和桥水全天候增强型中国私募证券投资基金。

A股市场中,外资身影频现。证监会公布的合格境外机构投资者(OFIL)名录显示,今年以来,截至9月末,新批准95家合格境外机构投资者,较去年全年获批数量为71家。至此,合格境外机构投资者总数达647家。

业内人士认为,中国资本市场对于外资的吸引力与日俱增,随着中国金融开放的推进,外资进入中国已经成为长期趋势。

外资在A股市场的布局也在加快进行。具体来看,今年二季度,OFIL对于A股市场的持仓数量和持仓市值均持续增长。持仓数量iFinD数据显示,截至二季度末,OFIL重仓流通股共81.8万股,相比一季度末的75.91万股增长7%;持仓市值共2509亿元,相比一季度末的2170亿元增长16%。

此外,随着OFII、ROFII投资额度限制逐步取消,外资持股比例也在稳步提升。央行数据显示,截至2021年6月底,境外机构和持有境内股票市值为3.76万亿元。

除了OFII“真金白银”大举加仓外,今年9月份以来,OFII也展开了对A股上市公司的调研。根据数据显示,9月份以来,OFII共计调研了167家A股上市公司,同比增长106%。其中,高瓴资本、瑞士银行、野村证券、施罗德投资等知名OFII纷纷现身。

## 连续33个月增持中国债券

债券同样获得外资青睐。根据央行总部9月6日发布的8月境外机构投资者银行间债券市场简报,截至2021年8月末,境外机构持有银行间市场债券3.78万亿元,约占银行间债券市场总托管量的3.4%。

从券种看,境外机构的主要托管券种是国债,托管量为2.20万亿元,占比58.3%;其次是政策性金融债,托管量为1.06万亿元,占比28.1%。

中央结算公司发布的8月债券托管量数据显示,8月境外机构的人民币债券托管面额为34056.82亿元,较7月增加304.95亿元。自此,境外机构已连续33个月增持人民币债券。

业内专家认为,从基本面看,主权债券被境外资金持续增持是一个国家综合实力被认可的标志之一,我国经济运行持续稳定恢复,经济稳中加固、稳中向好。从投资规律看,在全球低利率环境下,中国债券市场利率水平相对更高,相比部分经济体零利率或负利率的债市收益率水平,中国债市投资收益的比较优势明显。

值得一提的是,在9月美债引领的全球利率上升潮中,中国国债再成

避险港湾,获得大额境外资金流入。中债登数据显示,境外机构9月净增持中国国债771亿元人民币,创下1月以来月度增持规模最大;期末持有2.28万亿元中国国债,续创有数据纪录来最高。

## 基金销售市场再迎外资机构

值得一提的是,随着中国资本市场高水平双向开放加快推进,外资除“买买买”外,也积极拓展国内财富管理业务。

10月11日,国内基金销售市场再迎一家外资机构。瑞银集团全资子公司瑞银前海财富管理有限公司(简称瑞银前海)宣布已获深圳证监局批准,取得基金销售业务资格,至此,其成为国内第二家获得基金销售牌照的外资独资机构。

10月18日,高盛宣布,中国证监会已对高盛成为旗下中国合资企业高盛高华证券有限公司(高盛高华)唯一股东的事项准予备案。高盛将从北京高华中收购剩余的49%股权,这标志着高盛在中国成立合资企业的17年后,展开了新的篇章。

高盛表示,北京高华运营的业务部门现正开始迁移至高盛高华,这个过程完成之后,高盛高华将更名为高盛(中国)证券有限公司。

据此前媒体报道,在外资券商股比限制放开速度加快的大背景下,证监会已核准多家外资控股的证券公司。2020年初,证监会提前一年放开证券、基金和期货经营机构外资股比限制,外资机构在经营范围和监管要求上均实现国民待遇。除了高盛外,目前已有摩根大通、瑞银证券、富达等多家外资控股或全资证券基金期货公司相继获批。

# 民生银行广州分行“跨境理财通”业务正式启动! 昨晨已有客户抢先体验

10月19日上午,民生银行广州分行举行“跨境理财通”业务启动仪式,标志着作为首批获准展业银行,该行已正式上线了“跨境理财通”业务。

根据制度设计,“跨境理财通”业务共分为“南向通”和“北向通”,每位投资者的投资额度为100万人民币。未来,广州、深圳、香港三地将实现线上互通、跨海相联,三地投资者可通过各自辖区内的银行实现跨境投资对向银行销售的合格投资产品或理财产品。

启动会上,民生银行广州分行行长杨济生表示,民生银行广州分行首

批共有18个网点上线了“跨境理财通”业务,范围覆盖广州、东莞、佛山、中山、惠州等城市,拥有粤港澳大湾区中内地九市户籍的个人投资者,均可在上述网点开立跨境理财通“南向通”“北向通”账户。而通过“民生银行远程见证开户”服务,大湾区内的内地居民无需出境,即可开立“南向通”“北向通”投资专户,港、澳居民也可通过民生银行香港分行办理跨境理财通“北向通”相关业务。

在正式上线“跨境理财通”业务后,民生银行广州分行随即迎来首批抢先体验客户。19日上午,民生银行广州分行存量客户刘先生来到民生

银行中山二级分行营业部,在理财经理的服务和指导下,顺利开立了“跨境理财通”“南向通”和“北向通”投资专户,成为民生银行广州分行首位成功办理“跨境理财通”业务的客户。

据了解,为顺利上线“跨境理财通”业务,民生银行此前已筹备了一年之久。而随着粤港澳大湾区正式开启跨境财富管理的新篇章,该行无疑是系统保障、业务管理,还是消费者权益保护、服务支持等方面,都做好了充分准备,确保了合规展业和稳健拓展,将为大湾区内金融创新发展贡献应有力量。

(文/戴曼曼)

# 景顺长城基金:震荡行情中 把握结构性投资机会

在权益投资领域具有领先优势的景顺长城基金近期发布了《2021年四季度经济展望和投资策略》。景顺长城基金表示,虽然企业三季度盈利可能出现单季增速低点,但

四季度或将边际回升。同时,随着市场对互联网、教育、集采等行业的监管预期逐步企稳,投资者风险偏好有所提升。在A股率先调整后,目前市场风险与估值压力已有

一定释放,流动性较为宽裕的背景下,市场出现系统性风险的概率不大,预计未来市场依然以结构性机会为主。

(杨广)

## 羊城晚报 专题

# “跨境理财通”正式开通 交通银行饮“头啖汤”



**备** 受期待的粤港澳大湾区“跨境理财通”业务正式落地! 10月18日,根据中国人民银行广州分行、深圳市中心支行、香港金管局、澳门金管局公告,交通银行成为首批获准开办“跨境理财通”业务的商业银行,且是获得粤港澳三地监管部门共同批准的6家商业银行之一,正式拉开粤港澳大湾区居民个人跨境财富管理的序幕。

的投资期望,分享境内经济高速增长带来的投资红利。

记者获悉,交通银行广东省分行近年来高度重视对接粤港澳大湾区建设,主动融入广东地方经济社会发展和湾区核心金融圈建设。2020年6月央行宣布将在粤港澳大湾区开展“跨境理财通”业务试点,交行便第一时间成立筹备工作组,严格按照监管要求,从投资者利益及服务体验出发,全面梳理并完成系统搭建、制度建设、服务流程、消保风控等各项筹备工作,全力保证“跨境理财通”业务落地及顺利开展。

据悉“跨境理财通”业务开通后,客户反响热烈,纷纷前来咨询办理。交通银行广东省分行与香港分行、澳门分行通力协作,为符合要求的内地投资者、港澳投资者办理“南向通”“北向通”业务。

相关负责人介绍,交行“跨境理财通”业务秉承集团经营优势,在积极研判境内外投资环境、客户需求、产品结构的基础上,不断创新跨境服务理念,为大湾区客户提供优质的产品与服务体验。“北向通”产品方面,交行针对当前市场上产品数量繁多、客户选品困难和

时间成本高的痛点,坚守“为客户创造价值”的初心,基于“沃德优选”财富管理品牌,通过“六道工序、十三个维度”的量化评价模型,在全市场海量产品中,优选50余家历史业绩良好、长期表现稳健的投资产品,为大湾区居民的跨境资产配置提供优选财富管理体验。“南向通”产品方面,交行提供了涵盖存款、债券、基金等品类,覆盖人民币、港元、美元、欧元、澳元等多个币种丰富的、多元的逾百款投资产品。

交行“跨境理财通”服务现已支持线上签约、“南向通”代理见证开户、线上风险评估、线上信息查询及产品购买等,并将通过系统、业务办理流程及渠道的不断优化,为大湾区投资者提供便捷、高效的跨境投资体验。目前,交行已制定了完善的投资者权益保护实施方案,切实维护“跨境理财通”投资者合法权益。

交行相关负责人表示,接下来将以开办“跨境理财通”为契机,依托完善的服务网络、专业的服务人员,全力打造跨境金融、财富管理的金字招牌,满足大湾区居民的跨境财富管理需求,以金融力量助力湾区发展,为建设宜居宜业宜游的大湾区优质生活圈贡献交行力量。

(文/戴曼曼)